

اخبار احمدیہ

ربوہ - یکم ستمبر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے صحت کے متعلق دیدافت کرنے پر فرمایا۔

پہلے سے بہتر ہے۔ جمعہ پر جانے کی وجہ سے کچھ دود بڑھی ہے

اصحاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ عاجلہ کے متعلق دعا فرمائیں۔

عبید الاضحیٰ اس ستمبر کو ہوگی

لاہور ۳۱ ستمبر دین ہلال کیٹی کے فیصلہ کے مطابق لاہور میں عبید الاضحیٰ ۳۱ ستمبر کو ہوگی

اِنَّ اللّٰهَ بِنَبِیِّہٖ لَیُوْتِہٖمْ حُتْمًا مِّمَّا یَشَاءُۙ غَسَّ اللّٰهُ سِیِّئًاۙ وَآءَۤیۡمًا لِّمُنٰذِرِیۡہِمْ اِنَّ اللّٰهَ لَیَعْلَمُ سِرُّہُمْ

ٹیلیفون نمبر ۲۹۶۹

الْفَصْلِ لَہٗوَ

شیرت چندہ

سالانہ ۲۲ روپے

ششماہی ۱۳

تہائی ۷

ماہوار ۲۳

یومِ شنبہ

یکم ذی الحجہ ۱۳۷۶ھ

فی پریچہ

جلد ۳۹ * نمبر ۱۳ * ستمبر ۱۹۵۷ء * نمبر ۲۰

ملفوظات حضرت سید محمد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم

۱) صدر بزم اسماعیل حجۃ اللہ بزم میں ذات خالق رانشانے بس بزرگ استوار ۲) ہر گز تارید وجودش خانہ یار ازل ہر دم دہر ذرہ اش پراز جمال دستدار

۳) وہ آسمان والوں کی مجلس کا صدر ہے اور زمین پڑنے کی حجت ہے۔ خدا تعالیٰ کی امتی کابرت بڑا اور گمشدہ ۴) اسکے وجود کا ہر ایک رکن دلشہ خدا تعالیٰ کا گھر ہے اسکا ہر ایک نوس اور ہر ایک ذرہ محبوب عیشیخی کے مجال ہے ہر سو

نزدیک دور سے

قاہرہ - ۳۱ ستمبر عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی نے فیصلہ کیا ہے کہ فرانسیسی مراکش کی کامل آزادی کا مسئلہ اقوام متحدہ جنرل اسمبلی کے آئندہ اجلاس میں جو پیرس میں ہو رہا ہے۔ پیش کیا جائے

کراچی۔ آج بیان رائٹر کے نامزاد گناہ جنیس کل ڈرگ روڈ کے ہوائی اڈہ کو جاتے ہوئے کار کا حادثہ پیش آیا تھا۔ ہسپتال میں ہے۔ آپ کے تین ساتھیوں میں سے دو کل موقع ہی پر ہلاک ہوئے تو لندن۔ جالندھر ہجیم سین سپرنٹ ہجاڈ کو گروپ کے صدر دادن کی بد عنوانیوں اور بد اعمالیوں پر ایک تقریر کرتے ہوئے پنڈت ہجاڈ سے اپیل کی ہے کہ وہ مشرقی پنجاب کے سابق ڈیڑا اور ہمالہ کردہ اراکوں کی تحقیق کے سلسلہ میں ذمہ داری سنبھالیں

لندن ایک اطلاع کے مطابق افغانستان کی سفارتخانہ نے پندرہ ہفت روزہ کے سلسلے میں جس دعوت کا اہتمام کیا تھا۔ اس میں صرف میکیکو۔ رومانیا اور لٹوا کے سفارتی اراکان نے شرکت کی۔

بیرود۔ لبنان کے وزیر خارجہ نے ایک بیان میں اس امر کا اظہار کیا ہے کہ سلامتی کونسل سے ترکی کو کثرت ختم ہونے کے بعد لبنان اس نشست کے لئے کوشش کرے گا۔

کراچی۔ پاکستان اسمال اقوام متحدہ کے پھول کے بین الاقوامی ہنگامی فنڈ کے ادارہ میں ددلا کھ روپے دے گا۔ یہ رقم سال سابق کی رقم سے دو گنی ہے۔

واشنگٹن۔ جاپانی وزیر اعظم نے امریکی وزیر خارجہ سسر ڈین ایچی سن سے ملاقات میں اس امید کا اظہار کیا کہ کمیونسٹوں کی مخالف کوششوں کے باوجود ہفتہ کو معاہدہ پر دستخط ہو جائیں گے۔

یہ سوال ہے کہ وہ معاہدے پر قابو پانے کے لئے زیادہ سے زیادہ طاقتور ہو جائے۔

۱) امریکی وزیر خارجہ سسر ڈین ایچی سن سے ملاقات میں اس امید کا اظہار کیا کہ کمیونسٹوں کی مخالف کوششوں کے باوجود ہفتہ کو معاہدہ پر دستخط ہو جائیں گے۔

یہ سوال ہے کہ وہ معاہدے پر قابو پانے کے لئے زیادہ سے زیادہ طاقتور ہو جائے۔

نہر سوئے گزرنے والے جہازوں کی ناکہ بندی کے حق کی حفاظت کیلئے طاقت کا کام لیتے ہیں

قاہرہ ۳۱ ستمبر۔ آج مصری کابینہ کے ایک رکن نے نہر سوئے سے گزرنے والے جہازوں پر عائد شدہ ناکہ بندی کو اٹرنے کے سلسلہ میں سلامتی کونسل کی مداخلت پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا سراسر اپنے اس حق کے تحفظ کے لئے طاقت تک استعمال کرنے کو تیار ہے۔ اور وہ اپنا یہ حق حاصل کرنے کے لئے آخری دم تک لڑے گا۔ آپ نے کہا۔ مشرق وسطیٰ میں گڑبڑ پیدا کرنے سے بڑی طاقتوں کو کوئی فائدہ حاصل نہ ہوگا۔ بلکہ اس میں انہیں نقصان پہنچے گا احتمال ہے۔

کل مصری وزیر خارجہ صلاح الدین پاشا نے بھی ایک بیان میں کہا۔ سلامتی کونسل کو پیسے اسرائیل کو اس بات پر مجبور کرنا چاہیے کہ وہ اسکی پاس کردہ قراردادوں پر عمل کرے۔ مصر اس کے بعد جہازوں پر عائد کردہ پابندیاں اٹھائے گا۔ مصر کو اسرائیل کے خلاف اس قسم کی اقتصادی ناکہ بندی کرنے کی بھی اسی لئے ضرورت محسوس ہوئی ہے کہ وہ اقوام متحدہ کی قراردادوں پر عمل نہیں کرتا۔ اور انہیں بے پروائی سے ٹال دیتا ہے۔ بلکہ عمل سے مسلسل انکار کرتا چلا رہا ہے۔

قاہرہ۔ عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی نے کہا ہے کہ تمام عرب ممالک مصر کے سوئے راستے سے گزرنے والے جہازوں پر سے ناکہ بندی ہٹانے کی قرارداد کو منظور کرنے کی حمایت میں ہیں کیونکہ زیادہ داد اقوام متحدہ کے منظور کی دفعہ خلاف و دزدی ہے اور مصر کے اندرونی امور میں بے جا مداخلت ہے

عرب لیگ نے تمام عرب ممالک سے اپیل کی ہے کہ وہ اپنی اقتصادی ناکہ بندی کو اور سخت کر دیں اور تیل اسد ایل کو کسی صورت میں بھی پہنچنے نہ دیں۔ مصر کے ایوان نمائندگان کے ایک ترجمان کے مطابق مصری حکم ہے عربی دوس سے اسلحہ کی خریداری شروع کرے۔ کیونکہ اسوقت اس کے سامنے صرف شکریت سے انکار کیا ہے۔

چھوٹے ملکوں کا اقوام سے اعتماد اٹھ رہا ہے۔ اُسے فوراً ہندوستان کے خلاف کوئی موثر اقدام کرنا چاہیے

پر دھیان نہ دیں۔ کی اہمیت کو محسوس نہیں کیا۔ اور وہ ہندوستان کے خلاف کسی قسم کی کارروائی کرنے سے پچھلے ہوئے۔ گویا وہ کشمیر پر ہندوستان کے قبضہ کو اور مضبوط کرنا چاہتی ہے۔ اور اس طرح اُسے خودی اپنے فیصلوں کے پورا کرنے کے انعام سے لوڑا رہی ہے۔ جو نائنٹھ گوارا ہے اور ناخوشگن ہے

آپ نے عوام کو تلفیق کی کہ وہ ہر وقت بچوس رہیں اور جب تک ہندوستانی فرجیس پاکستانی سرحدوں پر صف آرا ہیں۔ پنڈت نہرو کے امن کے دعویٰ میں جمع عام کو خطا گت ہونے سے ڈر کر سلامتی کونسل پر زور دیا کہ وہ اسوقت جب سب طرف سے کشمیر کے معاملہ میں ہندوستان کی ہٹ دھرمی اور پاکستان کی سرحدوں پر اس کی فوجوں کے اجتماع کی مذمت ہو چکی ہے۔ ہندوستان کے خلاف کوئی موثر قدم اٹھانے۔ تقریباً تمام کے تمام اقوام متحدہ کے ممبر ہندوستان کے رویے پر نکتہ چینی کر چکے ہیں۔ لیکن سلامتی کونسل نے اب تک اس مسئلہ کو حل نہیں کیا

دواہم سرکاری اطلاعات

لاہور ۳۱ ستمبر۔ حکومت کے ایک اعلان کے مطابق جو لوگ قبضہ پور قبضہ کے راستے پاکستان آنا چاہیں۔ انہیں شام کو چار بجے سے پہلے سرحد پار کی جا چاہیے۔ ورنہ اس کے بعد لاری وغیرہ کے ذریعے کی وجہ سے انہیں غالباً رات کو رکا پڑے گا۔

لاہور ۳۱ ستمبر۔ جن لوگوں نے یکم مارچ ۱۹۵۷ء کے بعد کسی ناکہ وطن سے کوئی جاندار مزبور ہوئے اسے اسوقت تک متروک جاننا اور جہاں جہاں جہاں تک پاکستان کے متروک جاندار کے انتظامی قانون مات ۱۹۵۹ء کے سیکشن ۷ کے مطابق متروک جاندار کی تعریف نہ کر لی گئی ہو اس سلسلے میں انتقال کر پورے کا متعلقہ جاندار کے بارے میں یہ ڈیکلریشن حاصل کرنا کافی نہیں سمجھا جائے گا

زندگیاں

الفضل

کاھولہ

۱۹ ستمبر ۱۹۵۷ء

سادہ زندگی اور دعا

جماعت احمدیہ پیچیدہ جماعت کیوں بنائی گئی ہے؟ یہ سوال ہے جو ہر وقت ایک احمدی کو اپنے آپ سے کرتے رہنا چاہیے۔ اور اس سوال کا جواب سوچتے رہنا چاہیے۔ سوال یہ ہے کہ کیا یہ جماعت اس لئے آگئی ہے کہ ہم دوسرے انسانوں سے پیچیدہ زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ اس کا جواب یقیناً نفی میں ہوگا۔ ہم ایسی جماعت بنائی اس طرح کیسے ہیں۔ کس دنیا میں رہتے ہیں۔ ہم نے اپنے سب سے بڑے دشمنوں سے بھی پیچیدہ نہیں رہ سکتے۔ کبھی نہ کبھی کسی نہ کسی طرح ہمارا کام اپنے سب سے بڑے دشمنوں سے بھی بڑی جاتا ہے۔ اور ہم نے دیکھا ہے کہ ایک شخص پکا ارادہ کرتا ہے کہ میں فلاں شخص سے عمر بھر کوئی تعلق نہیں رکھوں گا۔ مگر دن، رات، شام ڈھونڈنے سے کبھی نہیں ملتی کہ وہ شخص اپنے اس وعدہ پر قائم رہا ہو۔ انسانی زندگی کا مزاج پرے پرے درجہ کا متلون ہے۔ اور انسانی ارادے میں بہت سی تبدیلیاں ہوتی ہیں۔ زندگی کے ہزاروں ہی احوال کو گہا ہی پہونچیں بھوکے پیاسے ہیں۔ جو سب کے سب کوئی ارادہ کرنے وقت ہمارے سامنے نہیں ہوسکتے۔ ہم ایک ارادہ کر لیتے ہیں۔ مگر انقلاب زمانہ زندگی کا ایک ایسا پہلو ہے جس میں دوچار کرتا ہے کہ ہمیں وہ ارادہ توڑنا ہی پڑتا ہے۔ اس بات کے اظہار کے لئے ہر قوم اور زبان میں ضرب المثل موجود ہیں۔

Man proposes God disposes

یعنی انسان ارادہ کرتا ہے اور اللہ تعالیٰ اس کو توڑ دیتا ہے۔ عربی میں ہے عرفت منی بھسنت الحزن اور الفرض کوئی جماعت چل نہیں سکتی جس کا مقصد باقی تمام ہی نوع انسان سے علیحدہ رہنا ہوتا ہے۔ پھر کیا ہم نے اس لئے علیحدہ جماعت بنائی ہے کہ ہم تجارت میں یہ کسی صنعت میں مشغول نہ ہوں۔ حاصل کریں؟ یا کیا ہماری غرض اپنے لئے سیاسی فائدہ حاصل کرنا ہے جیسا کہ بعض نادان سیاسی مولوی اسلام کا مقصد بیان کرتے ہیں۔ یا جیسا کہ بعض کے اہل نظر انمولوں کے سوا ہر شے کو نظر نہیں آتی۔ اپنے اسی غیر فوجی فائدہ کے قائم نہیں کرتے۔

پھر کیا ہم نے یہ جماعت اس لئے بنائی ہے کہ ہم اپنے لئے اور اپنے رشتہ داروں کے لئے روزگار رہا کرنے کے ذرائع ڈھونڈنے میں ان کے لئے ڈکریاں تلاش کریں۔ ہمیں یقین ہے کہ جس امری سے ہمیں یہ سوال کیا جلتے گا۔ جماعت احمدیہ کیوں علیحدہ جماعت بنائی گئی ہے تو وہ مندرجہ بالا اغراض میں سے کسی غرض کو جماعت احمدیہ کے قیام کی غرض نہیں بیان کرے اور اگر یہ کچھ بعد وگرنہ ان اغراض کو ان کے سامنے لایا جائے گا۔ تو وہ اس کی پر زور تردید کرے گا۔ پھر آخر جماعت احمدیہ کیوں علیحدہ جماعت بنائی گئی ہے۔ اس سوال کا صحیح جواب حاصل کرنے کے لئے ہمیں مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ ہر احمدی نے ان کا مطالعہ کیا ہوتا ہے۔ اور یہی نہیں بچو کہ خود اچھی طرح جانتا ہے کہ اس سوال کا کیا جواب ہے۔ کیونکہ اس کا اس جماعت میں شامل ہونا ہی اس سوال کا جواب ہے اور وہ جواب یہ ہے کہ اس جماعت کا مقصد یہ ہے کہ وہ اپنی پوری طاقتیں دنیا میں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے میں صرف کر دے۔ یہ باعث اس لئے علیحدہ بنائی گئی ہے کہ تمام ایسے لوگ اپنی تمام قوتوں کو ایک مشترکہ مرکز میں جمع کر کے اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے کے لئے صرف کر دیں۔

ہم نے عرض کی ہے کہ اس سوال کا جواب حاصل کرنے کے لئے ہمیں مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کرنا پڑے گا۔ یہ اس لئے ضروری ہے کہ صرف یہ گمراہ دینے سے کہ ہم نے دنیا میں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنا ہے۔ اس کی حقیقت واضح نہیں ہوجاتی ہم کو یہ بھی تو دیکھنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت کی کیا مطلب ہے۔ ہمیں یہ بھی تو دیکھنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت اگر دنیا پر قائم ہوجائے گی۔ تو ہم کا دنیا کو کیا فائدہ ہے؟ ہمیں یہ بھی تو دیکھنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے کے ذرائع کیا ہیں؟ ان تمام باتوں کا اس سے متعلقہ تمام باتیں۔ جن میں صرف یہ کچھ دنیا کہ ہماری جماعت اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے کے لئے کٹری ہوئی ہے کوئی معنی نہیں رکھتی۔ اس لئے یہ بات ضروری ہے۔

کہ ہم سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصانیف کا بغور مطالعہ کریں تاکہ ہمیں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت کا صحیح مفہوم معلوم ہوجائے۔ اور ہم پر واضح ہوجائے کہ دنیا میں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنا کیوں ضروری ہے اور کیوں ہم کو اسے قائم کرنے کے لئے اپنا مال اپنی اولاد اپنی جان۔ ان غرض جو کچھ ہمارا ہے سب کچھ لگا دینا چاہیے۔ جب تک ہمیں اپنی پرورش کا صحیح عرفان نہ ہو۔ جب تک ہمارا یہ عرفان ہمارے علم کی نشوونما پر قائم نہ ہو۔ یعنی جب تک ہمیں یہ یقینی علم نہ ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت ہی قائم ہونے سے دنیا کی نجات ہوسکتی ہے۔ اس وقت تک ہمارا ایمان ایسا محکم نہیں ہوسکتا کہ ہم اپنا مال اپنی جان اپنی اولاد۔ اپنی بیویوں اور اولاد کو صرف کرنے کے لئے صحیح معنیوں میں تر آجوا جائیں۔ یہی صورت میں جو کچھ ہم صرف ہی کر کے جو کچھ وہ دنیا پر بقیہ نہیں کریں گے۔ اس لئے اس کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔

یہ تو ہے علم کی بات۔ یہاں تک ہمارے اہل ایمان کے لئے کہ ہم مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کر کے اللہ تعالیٰ کی بادشاہت کا صحیح مفہوم حاصل کریں اور سمجھیں کہ اس کا دنیا میں قائم ہونا کیوں ضروری ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ وہ محکم ایمان جو کسی مقصد کے حصول کے لئے ہم کو آتش بیا بنا دیتا ہے۔ اس وقت تک پیدا نہیں ہوسکتی جب تک وہ مقصد ہماری رگ دپے میں سرایت نہ کرے اور رگ دپے میں سرایت کرنے کے ہی معنی ہیں کہ ہمیں اس مقصد کا حق یقین ہوجائے۔

اب ہمارا مقصد ہے دنیا میں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنا۔ مندرجہ بالا تفسیر کے پیش نظر یہ مقصد ہم اس وقت تک حاصل نہیں کر سکتے جب تک ہمارا ایمان باللہ والرسول اتما محکم نہ ہو گیا۔ کہ ہم نے اس پر کہا ہے۔ وہ ہمیں اس مقصد کے حصول کے لئے آتش بیا کر دے۔ یعنی ہم کو چین نہ آئے۔ جب تک اس تعلق میں ہم اپنی پروری پروری و تعلق نہ خیر کر دیں۔

اس سے صاف پتہ چل رہا ہے۔ مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے امت کو کہنا ہے کہ اللہ تعالیٰ کے لئے جو کچھ ہمیں کرنا ہے۔ اس ذرائع کے معلوم کرنے کے لئے ہی ہمیں مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کا مطالعہ کرنے کی ضرورت ہے۔ آپ دیکھیں گے کہ حضور اللہ علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں اس بات پر سب سے زیادہ زور دیا ہے۔ وہ لایا ہے۔ یہاں ایک بات اور بھی سمجھیں ہمیں مسیح موعود علیہ السلام کی کتب کے مطالعہ پر زور دیا ہے۔ تو وہ

اس سے دیا ہے۔ کہ ان میں جو باتیں ہیں وہ ان باتوں کی ہی توضیح ہیں جو اللہ تعالیٰ کے کلام پر تجرید اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت میں ہیں۔ اصل منابع قرآن کریم اور سنت میں مسیح موعود علیہ السلام نے تو اللہ تعالیٰ کے حکم سے انہی باتوں کو مزید زمانے کے فہم اور اس کے مطابق صرف بیان کر دیا ہے۔ اس ضمن میں آپ کی حیثیت میں گورنری طرح ہے جو کچھ اللہ تعالیٰ کے احکام کو نافذ کرنے کے لئے ضروری ہے۔ اس لئے اس کے لئے جو کچھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان احکام کو نافذ کرنے کے لئے ضروری ہے وہ ان احکام سے باہر نہیں جاسکتا۔ صرف مقام زمانہ کے لحاظ سے ان کے نفاذ میں جو باتیں گورنری میں وہی رکھنا ہے۔ اس لئے مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف میں جو کچھ مندرجہ بالا دونوں باتوں کے متعلق لکھا ہے وہ دراصل وہی ہے۔ جو نہ تو اسے اور اس کے اولاد کے لئے نہیں پائیں گے۔

قرآن کریم سورہ فاتحہ سے شروع ہوتا ہے۔ سورہ کی ہے ایک ”رخصتے“ ایک عظیم الشان دعا جو اللہ تعالیٰ نے خود ہمیں سکھائی ہے۔ اس کو قرآن کریم کے شروع میں کیوں دیا گیا ہے؟ کیا اس سے ثابت نہیں ہوتا کہ اللہ تعالیٰ کی بادشاہت کی تہنیت اور تعلق باللہ تعالیٰ کے بغیر نہیں ہوسکتی جس کا صاف مطلب یہ ہے کہ دراصل دنیا میں اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے کی بنیاد دعا ہے۔ اور صرف دعا۔ وہ دعا جو سورہ فاتحہ میں ہم کو سکھائی گئی ہے۔

ہمارے پاس یہ باور کرنے کے لئے یقیناً ہے کہ مسیح موعود علیہ السلام نے جو عین روحانی حاصل کیا ہے۔ اس کی بنیاد سورہ فاتحہ پر ہے۔ آپ کی تحریروں میں سورہ فاتحہ کی اتنی توضیحات ملتی ہیں کہ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ آپ اس سورت میں فنا ہو چکے تھے۔ اور اس سورت میں غولے لگا لگا کر وہ موتی نکالے تھے جو اس زمانے کی سچ و سچ کے لئے کافی سے زیادہ ہیں۔

مسیح موعود علیہ السلام تو نہ آپ دیکھیں گے کہ تمام علماء نے حق سے سورہ فاتحہ کو قرآن کریم کا حصہ بیان کیا ہے۔ اور یہاں تک کہا ہے کہ باقی تمام قرآن مجید سورہ فاتحہ ہی کی وضاحت ہے۔ اور سورہ فاتحہ ہی کی ایک وضاحت کتنی عظیم الشان دعا ہے۔ اس دعا میں بھی ایک مرکزی چیز ہے ”ارد“ ان الفاظ میں ہے ”ایاک خبت وایاک نستعین“

شیخ عبدالرشید صاحب بالوی

ارز ملک مولانا جلال الدین صاحب عشق

حضرت صاحب کو حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے مخلص صحابی حضرت شیخ عبدالرشید صاحب بالوی وفات پانے سے انا اللہ وانا الیہ راجعون

اسی دن ان کا جنازہ لاہور سے ریلوے لایا گیا اور حضرت امیر مولانا ابوبکر علیہ السلام نے بارہوا نماز میں صبح نماز جنازہ پڑھائی۔ آپ حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے ان مخلص صحابیوں میں سے تھے جنہوں نے غلامانِ مبارک میں حق کو اختیار کیا اور آخری دم تک اس پر قائم رہے اور اپنے بندہ ایک روحانی تبدیلی پیدا کی آپ نے ۱۸۷۸ء میں ریسرٹ جنت کی جنگل میں کی عمر پائیس برس کی تھی۔ آپ فوجیوں کے تھے اور جنت تیرہ دنوں کے بعد وہیں سے اور اور مولوی محمد حسین بالوی کی عیادت کرتے تھے اور مولوی کے سجدوں میں نماز پڑھتے تھے۔

احمدیہ کی طرف توجہ ایک دن نماز جمعہ پڑھنے کے لیے مسجد میں گئے تو مولوی محمد حسین صاحب نے اعلان کیا کہ آج نماز صاحب کے جنازہ پڑھنے کے لیے وقفہ کر رہے ہیں اور مقدمہ اقامت نقل کے اوقات کا تھا جس کی سعادت لیکن ڈاکٹرنے نے ہزاروں کی تھی اور میں شاہد ہوا۔ اس کے بعد نماز پڑھی ہوئی۔ نماز پڑھ کر مولوی صاحب کو کچھ ہی گئے تو اردلی نے مولوی صاحب سے کہا کہ آپ دیر سے آئے ہیں۔ صاحب جاتے ہیں۔ وہ اندھ چلے گئے جب باہر آئے تو ایک آرام کرسی پر بیٹھے اور اردلی نے کرسی سے کھینچ کر باہر نکل گیا کہ مولوی صاحب نے ہمیں اندھ کر ہی دیکھا تھا اور انھوں نے مولوی صاحب کو اس کے کرسی سے اٹھایا اور کرسی چھوڑ کر کسی دوسری کرسی پر بیٹھ کر مولوی محمد حسین صاحب نے ہر کسی شخص سے پادری لیا اور اس پر بیٹھے۔ اس شخص سے کسی نے کہا کہ میرے مولوی علیہ السلام کی طرف سے شہادت دینے آیا ہے اور ہمارا لوگ تھے جسے بارہوا میں سے کر لیا ہے یہ شخص ایک اسی پادری جو فریسیوں کے حق میں مسلمانوں کے عقائد سے شہادت دینے آیا ہے۔ یہ واقعہ شیخ مودود کے ہونی تھی انھوں نے دیکھا اس کے بعد ایک سو سال بعد میں اپنی دفتر کا دین نے اتفاق اس طرح ہوا کہ ان سے دو شخص بھی اللہ جل جلالہ علیہ السلام نے

کو سخت صدمہ ہوا اور وہ بیمار ہو گئے۔ چونکہ مولوی کثرت سے آتے تھے اور ان کے ساتھ میری بات چیت ہوتی تھی۔ اس لئے حالات بتانے کیلئے مجھے بار بار قادیان جانا پڑا۔

حضرت شیخ مودود علیہ السلام کی فراموشی صحیح شیخ صاحب فرماتے تھے کہ والد صاحب کو آخر کار یہ تکان ہو گیا اور بیماری بڑھتی چلی گئی۔ وہ چاہتے تھے کہ مولوی نور الدین صاحب کو بلا لیا جائے۔ مگر مجھے کہہ نہیں سکتے تھے۔ آخر کار میرے چچا شیخ بزرگ علی صاحب کے ذریعہ مجھے کہہ میں نے کہا حضرت صاحب کے نام خط لکھ دیں۔ چنانچہ انہوں نے منشی صاحب سے حضرت صاحب کے نام خط لکھوایا۔ میں اپنے عہدہ فانی نعمت علی صاحب احمدی کو لے گیا۔ سب کے وقت جب ہم بھیجا میں پہنچے تو معلوم ہوا کہ حضرت شیخ مودود علیہ السلام تین روز سے درگدہ اور اسپتال سے زیادہ بیمار ہیں۔ اس لئے صبح حضور کو اطلاع دیا گئی۔ حضور نے فی الفور اپنے بالانہ میں بلا لیا۔ وہ مجھ سے والدین کے سلوک کا حال دریافت کیا اور والد صاحب کا خط اپنے پورے سکرانے خط میں بیماری کا ذکر کرتے ہوئے لکھا تھا کہ مولوی نور الدین صاحب کو چاہی دونوں کے لئے ضرور بیچ دیں میں بہت شکر نگاہوں کا آپ نے سکرانے ہوئے فرمایا کہ۔

جیسے مجھے کوئی فائدہ نہیں پر فرمایا کوئی مذاقہ نہیں۔ لیکن اگر معاملہ درگدہ ہو گیا تو ہم پر الزام آگیا۔

حضور سے شام ہونے کے بعد اول نے پاس گیا اور سارا واقعہ سنا تو آپ نے ان کا لہجہ کے پیش نظر جو مجھ والدین کی طرف سے بھیج رہی تھی فرمایا تم اللہ تعالیٰ سے سبچ رہی تھی۔

حضرت شیخ مودود علیہ السلام کو روکھا جس کے جواب میں حضرت اقدس نے وہی لکھا جو شیخ صاحب فرماتے تھے۔ جب چارہ گروئی صاحب دیوان شمشدہ رہ گئے۔ اتنی کچھ تباہی ہو کہ نہ اور اتھے یہ ہاتھ لگ کر گہری سوچ میں پڑے کہ ان کو شمس کے بعد سر دیکھا کر فرمایا۔

”میرے ذمہ دکان میں بھی جو بات نہ تھی وہ حضور نے فرمائی ہے۔“

آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کو آپ کے ہمراہ بھیج دیتے ہیں۔ وہ جو شایاں طبیعت ہے اور میرے تجارب سے خوب واقف ہے۔ چنانچہ آپ نے نسخہ لکھ دیا اور فرمایا کہ اگر یہی بیماری اور یہی نشانی ہو تو یہ نسخہ دے دینا۔ بالآخر میرے والد صاحب عبدالرشید صاحب کے آنے پر خوش ہوئے۔ ان کی طرف لکھنے سے معلوم ہوا تھا کہ وہ مجھے بھیجتے تھے کہ حضرت شیخ مودود علیہ السلام نے مولوی نور الدین صاحب کو درگدہ سے واپس نہیں بھیجا

اور قادیان جانے کا شوق ظاہر کیا۔ انہوں نے انہیں بھی تیار کر لیا۔ قادیان پہنچے تو وہاں ان کا ایک رشتہ دردمتا فرنگوں کی طرف سے کارخانہ پر متعین تھا۔ اس کی ذمہ داری تھا کہ جو آدمی مہمان فائز میں آئے ان کے نام نوٹ کرے۔ اس دن حضرت خلیفۃ المسیح اول نے اچھا لکھ لکھنے فرمائی جس میں اپنے دل پر خاص اثر کیا۔ آپ فرماتے تھے کہ میں جیتے اپنے والد صاحب کے ساتھ مولوی محمد حسین صاحب کے پیچھے نماز جمعہ پڑھا کرتا تھا۔ مگر مجھے کوئی دلچسپی پیدا نہیں ہوئی تھی کہ مولوی صاحب کی تعمیر نے خاص اثر کیا ہے حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے ساتھ کون کرے یہ لکھا تھا۔ حضور کی بات میں میرا دل لگ گیا۔ میں دو تین دن درگدہ رہا۔ نماز میں بھی جگہ گیا اور دعا معارف بھی ایسے سنبھلا بیٹھے تھے کہ حضرت اقدس کی شکل و مشابہت بزرگانہ کلام نے دل پر اثر کیا۔ اس کے بعد شیخ صاحب فرماتے تھے کہ طبیعت بھی چاہتی تھی کہ میرا قادیان جاؤں۔ چنانچہ بار بار فرمایا شروع کیا۔ جب میں نے بیعت کا ارادہ کر لیا تو ان دنوں میرا پہلا بیٹا کا عبدالغفور پیدا ہوا۔ اس کی پیدائش کے بعد پہلی عید آئی۔ میری خوشی تھی کہ میرا بیٹا جانا چاہتا تھا مگر دہانوں نے بڑی روک ٹوک ڈالی۔ لیکن میں قادیان چلا گیا۔ دو تین دن وہاں رہا اور بیعت کر لی۔ جگہ دہانوں نے پر شور مچا گیا۔ جہاں انھیں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہاں کا آدمہ تھا۔ انہوں نے بڑا شور مچایا۔ بحث شروع ہو گئی اس لئے کنگڑا نماں کو شروع کیا۔

مولوی محمد علی بوٹھی جو بہت خوش الحان گیتا اور ان کے وعظ پر غور میں سہ شمار ہا بالوں کی عقل بد زبان بھی کہتا تھا۔ اس کے ساتھ بخت میں بھی حشر میں رہا۔ مولوی موصوف کے خط سے متاثر ہو کر میری والدہ صاحبہ بڑی سختی کرتی تھیں۔ آخر میرے والد صاحب نے مجھے توبہ دیا اور کہا کہ تم حاکم کر دیں گے۔ اس لئے مجھے کئی ماہ گھر سے باہر رہنا پڑا۔ میرے والد صاحب میری والدہ سے کہا کرتے تھے کہ بیٹے دین سے بے پروا تھا۔ سو بارش تھا۔ اس نماز پڑھتا ہے۔ تہجد پڑھتا ہے۔ اسے میں کس بات پر غاف کر دوں؟ مگر بھی میری دنیاوی باتوں کو مد نظر رکھ کر کہا کرتے کہ تمزائے کو چھوڑ دو۔

پھر حال شیخ صاحب کو تکلیفوں پر تکلیفیں دی گئیں مگر آپ نے ہر تکلیف کو خوشی برداشت کیا۔ اور اللہ تعالیٰ نے ان کے کفر اتنے ان سے باہر نہ کرتے اور ڈرتے نہ تھے۔ اس سے شیخ صاحب کے والد صاحب

عبدالرشید صاحب نے حالات دریافت کرنے کے وہی نسخہ تجویز کیا۔ اس نسخہ میں حضرت ایک دو افی تھی۔ جب والد صاحب کو معلوم ہوا کہ معتبر ایلو کا کچھ نہیں تو انہوں نے شور مچایا کہ ایلو بہت گرم ہوتا ہے اور مجھے پہلے ہی بیماری نے آگ لگائی ہوئی ہے اس لئے میں اس کو استعمال نہیں کروں گا۔ چنانچہ خواجہ انور صاحب صاحب کو دو روپے دے کر واپس کر دیا۔ پھر امرتسر اور لاہور کے طبیب علاج کیلئے بیوائے لیکن بیماری بڑھتی گئی اور تین چار دن کے بعد وہ وفات پا گئے۔ میں بارہوا وادی بننے گیا ہوا تھا۔ راستہ میں مجھے اطلاع ہوئی۔ اس وقت میری یہ حالت تھی کہ تمام جسم میں بھکی کی طرح رول رہا تھی اور حضرت شیخ مودود علیہ السلام کے وہی الفاظ دماغ میں چکر لگاتے تھے کہ اگر خدا بخلاستہ وہ درانی جو مولوی صاحب نے تجویز کی تھی استعمال کرانی جاتی تو میری یہ وقتی الزام آتا کہ میرے ساتھ نہ کر کے کوئی میری مدد نہ کرے کہ مر دیا ہے۔ مگر خدائے عالم نے کاسم قدیم سکر لکھا جائے کہ میرے اس لئے تمہیں خیرات کے ذریعے اس درانی کا استعمال ہی ہونا ہے۔

اس کے بعد جب میں قادیان گیا تو حضرت مولوی صاحب نے فرمایا کہ کیا آپ نے حضرت صاحب کا نشان دیکھا، ہم سے ایک غلطی ہوئی تھی کہ ہم نے نسخہ تجویز کے بعد اللہ تعالیٰ کو بھیجا لیکن نصرت الہی نے نسخہ استعمال کر لیا کہ نہیں محفوظ رکھا۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت صاحب کو اس بات کا پورا علم ہو گیا تھا کہ یہ واقعہ ہونے والا ہے۔

حضرت شیخ مودود علیہ السلام سے ملاقات ہوئی تو حضور حاضر ہوئے۔ اس معاملہ کے متعلق کوئی بات نہ لی۔

یہ واقعہ بھی شیخ صاحب مرحوم کے ازدواج ایمان کا موجب ہوا۔ (ان میں آپ ان نوجوانوں میں سے تھے جنہوں نے استفسار اور ثابت قدمی کا ثمرہ دیکھا۔ آپ کی ہر آواز میں ہمیں آپ کو سخت تکلیف دہی لیکن آپ حق پر قائم رہے۔ آخر کار آپ کی دیناری اور ایمان دونوں تیار ہو کر کاروباری پرایسا اور شہر لاکہ گود احمدی تہرے۔ لیکن آپ کے علاج مزہز تھے۔ اور آپ سے مزوری امور میں مشورہ کیا کرتے۔ آپ سالہ سال جماعت و تہذیب پی پیڈیشن رہے اور چاعت کے کام نہایت ترقی اور فوضی سے انجام دیتے رہے) اللہم اغفر لہم دار رحمہم واكرم منازلہم وادخلہ الجنة۔

رحمت اللہ علیہما وعلیٰ اولیائہما
بیتہ مطلوب (بواور منظور رحمہما شیشہ طوک
لاہور اپنے موجودہ پتہ سے اطلاع دی جا کر کسی دوست کو
ایڈریس کا علم ہونے اور اطلاع دی جا کر کسی دوست کو
ناظر موصوف حاصل کرنا ہر تحریر (میر)

راج الوقت کلینڈر

(انگرم جیند نامشی صاحب جی - ۱)

"وقت" کی بیکارگی کرنا ان فی ذہن کے اولین کارناموں سے ہے۔ جہاں دیگر فنون و علوم مشغول رہتے ہیں۔ ریاضی و آئینہ میں ترقی کرتے رہتے ہیں۔ وہاں مختلف زمانوں میں انسانی زندگی کو وقت کے پیمانے سے ماپنے کے سعی و کوشش ہوتی رہی ہے۔ تقویم یا کلینڈر کا ابتدا کا باعث وہ حیرت و استعجاب ہے۔ جو اجرام فلکی کے نظام و پابندی کو دیکھ کر پیدا ہوا۔ انسان نے سورج۔ چاند اور سیاروں کو دیکھا۔ کس ضبط و لسن سے اپنے اپنے فراغ فی ان انجام دے رہے ہوتے ہیں۔ جس کے نتیجے میں دن رات اور موسم کی تبدیلیاں پابندی اور قانون سے پیدا ہوتی ہیں۔ اسی وقت قدرت نے اپنی حیرت ناک تنظیم اور ہم آہنگی سے انسانی زندگی اور معاشرت کو اپنی بندوبست میں جکڑ لیا۔ اور انسان نے ہی اپنی بے بسی اور بے چارگی سے مجبور ہو کر قدرت کے سامنے سستی ڈھال دیئے۔ اور اپنے کاروبار اور کام کاج کو اوقات کے نظام کے ساتھ ہم آہنگ کرنے کی کوشش کی۔ نظامِ فطرت کے ساتھ ہم آہنگی ثابت کرنے کے لئے انسان نے کئی ابتدائی بے ضابطہ کوششوں کے بعد کلینڈر بنا لیا۔ اور اسے دونوں۔ مہینوں۔ سالوں اور صدیوں میں تقسیم کیا۔ اور یہ کہا جاتا ہے کہ شمسی تقویم کلینڈر انسان کی ابتدائی باضابطہ کوشش کی صورت تھی۔ ۲۲ مہینوں کا دن کلینڈر میں رکھنا ہی حقیقت رکھتا ہے۔ کیونکہ زمین اپنے محور کے گرد گھومتی ہوئی اس عرصہ میں ایک پورا چکر کاٹ لیتی ہے۔ اس کے بعد "سات دنوں کے مہینہ" کا باقی آتی ہے۔ جس کی ابتدا راجیل کے زمانے میں ہوئی۔ بعد میں اہل یہود نے ساتویں روز یعنی سبت کا دن آرام کرنے کا دن مقرر کیا۔ چنانچہ سات دنوں کا مہینہ بھی تقویم کا ایک بونٹ قرار دیا گیا۔ اور قسطنطنیہ اعظم نے اس کا ایک خیال کے ذریعہ جاری کر دیا۔ پھر خیال کیا جاتا ہے کہ چونکہ چاند اپنی چار مختلف پہلوئیں ایک جیسے ہی چاند سے تبدیل کرتا ہے۔ اور ہر پہلوئیں ۲۹ دنوں سے شروع ہوتی ہے۔ اسی لئے ممکن ہے۔ کہ سات دنوں کے مہینے کی قید اس وجہ سے لگائی گئی ہو۔ دوسرے ممکن ہے کہ "مہینے سیارگان" کا خیال بھی "مہینے روزہ" مہینے کی بنا ہو۔ اسی لئے سات دنوں کے نام ہی ان سات سیاروں کے نام پر رکھے گئے ہیں۔

معلوم ہونا چاہیے۔ کہ یہ سات دنوں کا مہینہ کلینڈر کا ایک جزو ہے۔ جس نے تقویم کو متوازن نام پر رکھے گئے ہیں۔

یہ کلینڈر پانچ دنوں کی حرکت پر مبنی تھا۔ اور اسی کے بارہ مہینے تھے۔ چونکہ یہ گیارہ دن شمسی سال سے کم رہ جاتا تھا۔ اس لئے انہوں نے ان گیارہ دنوں کی کمی کو تین سال کے عرصہ میں جگہ جگہ بڑھا کر کے پورا کر لیا۔ اس طرح انہوں نے شمسی تقویم کے مسئلہ کو ایک تک درست کر لیا۔ مثلاً انہوں نے ۱۹ سال کے ایک دور میں ہر تیسرے۔ چوتھے چھٹے۔ گھڑی۔ گیارہویں۔ چودھویں۔ سترہویں۔ اور انیسویں سال میں ایک مہینہ بڑھا کر دیا۔ اور یہ کمی پوری کی۔

تیسرا کلینڈر شمسی کلینڈر ہے جس کو تقریباً چار ہزار دو سو چھتیس سال قبل مسیح قدیم مصریوں نے مرتب کر کے راج کیا تھا۔ اس کلینڈر کے رواج کی زیادہ تردید یہ تھی۔ کہ مصری لوگ دریائے نیل کی طبعیاتی پر اپنے اناج و فصل کا انحصار رکھتے تھے۔ جس موسم میں دریائے نیل میں سالانہ طبعیاتی آتی تھی۔ وہی وقت اس مصری تقویم کی ابتدا کا باعث ہوئی۔ مصریوں نے اپنے قبل کے مروجہ کلینڈر کو ختم کر دیا۔ اور اپنے حاصل شدہ علم و دانش کے تجربہ کے کس بل پر خالص شمسی کلینڈر جاری کیا۔ اور یہی تاریخ تقویمات میں ایک انقلابی دور ثابت ہوا۔ انہوں نے سال کو ۳۶۵ دنوں پر تقسیم کیا۔ سال کے بارہ مہینے مقرر کر کے جن کا چاند کے کوئی تعلق نہ تھا۔ اور ہر مہینہ تیس دن کا مقرر کیا۔ اور ۵ دنوں کی کمی پورا کرنے کے لئے سال کے آخری پانچ روز چھٹیوں کے دن مقرر کر دیئے۔

کئی برس کے بعد یعنی تقریباً تین سو سال قبل مسیح مصریوں نے یہ تقویم کیا۔ کہ سال کو ۳۶۵ دن کا بنائیں۔ بلکہ ۵۴۵ دن کا بنائیں۔ چنانچہ پوینی پور گریسیں اور اس کے مشہور دانشمندان ابراہیم نے کلینڈر کو درست کرنے کی کوشش کی چنانچہ ہر چار سال کے بعد ایک دن بڑھا کر یہ کمی پوری کر دی۔ اور اس ایک دن کو "نسلی کے دیوتا" کے نام پر مہینت چڑھا دیا۔ لیکن مصری کاموں نے اس سلیپ سال کو مانتے سے انکار کر دیا۔ اس کے بعد رمیوں نے جو لیس سیزر کے زمانہ محکومت میں اس لیب سال کو بھی جاری کر دیا۔ اور شمسی کلینڈر میں موسمی تغیرات کو بھی داخل کر دیا۔

جو لیس سیزر نے سو سی جنس تجوی کی اصلاح سے بارہ ماہی سال کو تو قائم رکھا۔ لیکن باقی پانچ دنوں کو سال میں مختلف جگہ تقسیم کر دیا۔ ماقبل کے تمام قمری مہینے بیکسر ختم کر دیئے۔ اور مہینے کو سال کا بارہواں حصہ قرار دیا۔ اس ترتیب کو جاری کرنے کے لئے اس نے وہ سال ۵۴۵ م دنوں کا بنایا۔ (۶۴۵ ق م) اس کے بعد کاسال (۵۳۷ ق م) کو ماسا سا۔ جو لیس کلینڈر کا

مسواوی مبنی رہے۔ کیا کیونکہ یہ سات کا عدد ایک ہے۔ جو سال کے ۳۶۵ دنوں پر پورا تقسیم نہیں کر سکتا۔ اس کے بعد مہینے آتا ہے۔ جو چاند کے ایک چکر کو کم و بیش پورا کرنے کے عرصہ سے مرتب کیا گیا ہے ابتدائی زمانہ میں سال۔ چاند کے بارہ چکر پورے کر لینے پر سمجھا جاتا تھا۔ لیکن یہ خیال ہے۔ کہ سورج کی وجہ سے سورج کی تبدیلی کو کلینڈر میں ظاہر نہیں کیا جاسکتا۔ یہ لہذا مخصوص تاریخوں کو مقرر کر دینے سے معلوم ہو سکتے ہیں۔ مثلاً ۲۴ مارچ کو موسم بہار کی ابتدا ہوتی ہے۔ اور یہ وہ وقت ہے جب طریق الشمس اور خط استوا کا انقطاع ہوتا ہے۔ اس کے بعد سورج فلک کے شمالی منطفہ کی جانب مصروف ہوتا ہے۔ اس دور شب و روز برابر ہوتے ہیں۔ لہذا آفتاب میں راس السرطان پر ہوتا ہے۔ اس کے بعد آفتاب خط استوا کے اوپر فلک پر اپنے عروج پر ہوتا ہے۔ اور ۲۲ ستمبر کو پھر راس الجدی پر چمکتا ہے۔ اور ۲۲ دسمبر کو پھر آفتاب اپنے جنوبی منطفہ کی طرف مصروف سفر ہوتا ہے۔ یہ چار مختلف موسم سال کو اگرچہ خطی طور پر تقسیم کرتا ہے۔ اور خصوصاً آفتاب کی چار سالانہ واضح ہیئتوں کو ظاہر کرتے ہیں۔ لیکن ہمارے کلینڈر اس کا اظہار نہیں کرتے۔ سال کے ۳۶۵ دنوں میں زمین سورج کے گرد ایک چکر لگاتی ہے۔ اور نظام شمسی کا یہ ایک اول قافلہ ہے۔ اس لئے لامحالہ کلینڈر کو اس کا حساب کرنا پڑتا ہے۔ اس لئے سال بھر میں چار سال کے بعد ایک دن شامل کرنا پڑتا ہے جسے لیب سال کہا جاتا ہے۔

ابتدائی زمانہ میں تین علیحدہ علیحدہ طرز کے کلینڈر راج تھے۔ چونکہ چار کھینت دیکھ کر تاریخ معلوم کر لینا زیادہ آسان ہے۔ اس لئے ابتدائی زمانہ میں قمری تقویم کا رواج عام نظر آتا ہے۔ اس کا واضح مثال اسلامی کلینڈر ہے۔ جو اب تک بھی راج ہے۔ قمری تقویم میں موسمی تغیرات کا تعین بالکل نہیں۔ یہی وجہ ہے کہ رمضان کا مہینہ کبھی سہ روزوں میں آتا ہے۔ اور کبھی گزیموں میں۔ قمری سال میں بارہ مہینے ہوتے ہیں۔ جو کبھی ۲۹ دنوں کے ہوتے ہیں۔ اور کبھی ۳۰ کے۔ جس کی وجہ سے شمسی سال سے قمری سال موسمی لحاظ سے ۱۱ دن کم ہو جاتا ہے۔ یا با لفا تا دیگر قمری سال کا ہر مہینہ موسمی تغیرات میں ۳۳ سال تک متواتر تبدیل ہوتا رہتا ہے۔ جس عرصہ کے بعد پھر اپنے پہلے موسم کے مطابق آتا ہے۔

دوسرا کلینڈر شمسی قمری تھا۔ جسے یودیوں نے راج کیا تھا۔ جنہوں نے اسے مصریوں سے اخذ کیا تھا۔

تصور کیا جاتا ہے۔

رومن کلینڈر میں اس سال سے قبل چند ایک تبدیلیاں کی گئیں یعنی۔ مثلاً ۲۵ مارچ کو کیم مارچ اور بعد میں مارچ کو کیم جنوری بنا لیا گیا۔ کیونکہ اس تاریخ کو اس کے فوجی افسروں نے شہر کی فراغ فی ان اختیار کر لئے تھے۔ پس آجکل جو کیم جنوری سے ہر سال شروع ہوتا ہے۔ وہ اسی تقریب کی یادگار ہے۔ کلینڈر میں دوسری قابل ذکر تبدیلی سات روز کا مہینہ مقرر کر کے جانے کی ہے۔ یودیوں کا جانا کہ وہ رواج جو لیس سیزر نے بھی تسلیم کر لیا۔ اور ہر مہینہ سات دنوں کا مقرر ہو گیا۔ قسطنطنیہ نے ایشیا رومی (پسے) کو مہینے کا پہلا روز مقرر کیا۔ جب رومن عبادت و دعا اور شہر کی یاد دہانی کا تھی۔

بارہ صدیوں تک جو لیس سیزر کا یہ مقرر کردہ کلینڈر رومی ملک میں راج رہا۔ اس کے بعد پھر ایک دفعہ اس میں تبدیلی کی گئی۔ مسیحی پوپ گریگوری III اور اس کے پیروکاروں نے اس کا رد کیا۔ کہ یہ کلینڈر موسیوں کے مطابق نہیں ہے۔ چنانچہ ۱۵۷۵ء میں یہ تبدیلی کی گئی۔ کہ صرف ان صدیوں کے سالوں میں لیب کا سال تصور کیا جائے۔ جو ۱۰۰۰ پر تقسیم ہو سکیں۔ اور پھر موسمی تغیرات سے تطابق و ہم آہنگی پیدا کرنے کے لئے دوسری کمی کی گئی۔ یعنی لم راکٹور بروز جموات کے بعد دوسرا روز ۱۵ اکتوبر بروز جمعہ مقرر کیا گیا۔

جب انگلستان اور امریکہ نے دوسواں لیب اس ترتیب کو تسلیم کیا۔ تو اس میں ایک عجیب ترتیب کرنی پڑی۔ چارج ڈا شٹنٹن الزفوری کو پیدا ہوا تھا۔ لیکن اسے اپنی تاریخ پیدا آتش ۲۲ دوری مقرر کرنی پڑی۔ اسی زمانہ میں انگلستان کو ۱۵۰۰ صدیاں گزرنے کے بعد گیارہ دن کی کمی کو پورا کرنے کے لئے گیارہ دن نکالنے پڑے۔

راج الوقت کلینڈر کی مختصر تاریخ کے مطالبہ سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ عیسوی تقویم کسی تقدیس یا یادگار کی بنا پر جاری نہیں ہوا۔ نہ ہی اسکی صحت اور درستگی کی ضمانت ہے۔ اور نہ ہی کوئی سائنسی قانون کے ماتحت اسے راج کیا گیا ہے۔ یہ محض تقلید ہے اور صرف وقت کے دھارے پر بہتی ہوئی زندگی کی بیکارگی کے لئے ایک غلط اسط ساندازہ ہے۔

پتہ مطلوب ہے

ایک ضروری معاملہ میں سکریٹری احمد صاحب بیکر لیبیل پولیس سافٹ مسکن دھرم کوٹ رندھاد کا بوجہ ایڈوکیٹ کی فوری طور پر ضرورت ہے۔ اس لئے بذریعہ اعلان ہذا استدعا ہے کہ اگر کسی دوست کو ان کے بوجہ ایڈوکیٹ کا علم ہو۔ یا وہ خود اس اعلان کو پڑھیں تو اپنے ایڈوکیٹ سے فوراً دفتر نامت اور عامری اطلاع فرمائی۔ (ڈی آف امر اور مسدا علیہ احمد)

ایمان کی تعریف

انحضرت میز ابو احمد رضا ایم -

عن عمر بن الخطاب قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم الايمان ان تؤمن بالله وملائكته وكتبه ورسله واليوم الآخر وتؤمن بالقدر خيره وشره وسلم ترجمہ: حضرت عمر بن خطاب رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے کہ ایمان یہ ہے کہ تو اللہ پر اور اس کے فرشتوں پر اور اس کی کتابوں پر اور اس کے رسولوں پر اور یوم آخری جو اس سزا کے دن پر ایمان لائے۔ اور اس کے علاوہ تو خدا کی تقدیر خیر و شر پر بھی ایمان لائے۔

تشریح ہے:۔ اسی حدیث میں اسلام کی تعریف کے مطابق ایمان کی تشریح بیان کی گئی ہے۔ جو تھوہ نبیادی باتوں پر مشتمل ہے۔

اول۔ اللہ پر ایمان لانا جو دنیا کا واحد حقائق مالک خدا ہونے کی وجہ سے ایمانیات کا مرکزی نقطہ ہے۔ اور یاد رکھنا چاہیے کہ عربی زبان میں اللہ کا لفظ خدا سے واحد کے سوا کسی اور کے متعلق استعمال نہیں کیا جاتا۔ اور اس سے مراد ایسی ہستی ہے جو تمام عیوب سے پاک اور تمام صفات حسنہ سے متصف ہے۔

دوم:- فرشتوں پر ایمان لانا جو خدا کی ایک نہ نظر آنے والی مگر نہایت اہم مخلوق ہے۔ فرشتے دنیا کے کاموں کو چلانے کے لئے خدا کی طرف سے پیدا کئے ہوئے اسباب کے نگران ہیں۔ اور فرشتے خدا اور اس کے رسولوں کے درمیان پیغام رسانی کا واسطہ بھی بنتے ہیں۔

سوم۔ خدا کی طرف سے نازل ہونے والی کتابوں یعنی خدا کی وحی اور خدا کی احکام پر ایمان لانا جن کے ذریعہ دنیا کو خدا تعالیٰ کے منشا کا علم حاصل ہوتا ہے۔ ان کتابوں میں سے آخری کتاب قرآن شریف ہے۔ جس نے پہلی تمام شریعتوں کو جو وقت اور قومی نوعیت کا تھیں منسوخ کر دیا ہے۔

چھٹا۔ خدا کے رسولوں پر ایمان لانا جن پر وقتاً فوقتاً الہامی کتابیں نازل ہوتی رہی ہیں۔ اور جو اپنے عملی نمونہ سے خدا کے منشا کو دنیا پر ظاہر کرتے رہے ہیں۔ ان میں سے آخری صحیح شریعت نبی اور خاتم النبیین ہمارے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ جو سید ولد آدم اور افضل الرسل میں پیغمبر و موم آخر پر ایمان لانا جو موت کے بعد

آنے والا ہے۔ اور جس میں ہر انسان نئی زندگی حاصل کر کے اپنے اچھے یا برے اعمال کا بدلہ پائے گا

ششم۔ تقدیر خیر و شر پر ایمان لانا جو خدا کی طرف سے دنیا میں جاری ہے۔ یعنی اس بات پر یقین رکھنا کہ دنیا میں قانون قضا و قدر اور قانون مشرکت کی صورت میں جو قانون بھی جاری ہے وہ سب خدا کا بنایا ہوا قانون ہے۔ اور خدا ہی اس سارے کا خالق (دو جہتی اور مادی) کو چارہ بنے گا دیا کو پیدا کرے اور اس کے بعد خود اللہ تعالیٰ معلل یا علیحدہ نہیں ہوگی۔ بلکہ وہ دنیا کا عملی مگر انیسے اور اس کا قانون دنیا میں چل رہا ہے اس کے ہر کام کے متعلق یہ اصول جاری کر رکھے۔ یہ کہ اگر یوں کر دے گا تو اس میں طرح اچھا نتیجہ نکلے گا۔ اور اگر یوں کر دے گا تو اس میں اس طرح ناسا نتیجہ نکلے گا۔

ساتھ۔ اللہ کا دنیا کو پیدا کرنے کا نکران ہے اور یسے امور میں جو اس کی قسمت یا وعدہ یا صفات کے خلاف نہ ہوں۔ وہ اس میں اپنے رسولوں اور نیک بندوں کی خاطر جبر بھی کر سکتا ہے اور کر دیتا ہے۔ (چالیس جہاں پارے)

مرکز میں عبد الغنی کی قربانی

یعنی دوستوں کی خواہش ہوتی ہے کہ وہ اپنی قربانی سلسلہ کے مقدس مرکز میں کریں۔ یا بعض وقت ایک سے زائد جاؤر مزاج کرنا چاہتے ہیں۔ اور خواہش رکھتے ہیں کہ ان میں سے کچھ مرکز میں بھی ذبح کریں۔ مگر ان کو اس کا انتظام کرنے والے کوئی شخص میسر نہیں آتا۔ ایسے احباب کی خدمت میں گزارش ہے کہ ہم خدا کے فضل سے ان سے لئے یہاں قربانی کرنے کا انتظام کر سکتے ہیں۔ اور جس لڑکا وہ پانچ ہجرت کے وقت کی تعظیم کر دی جائے گی۔ پس جو احباب یہاں مرکز میں قربانی کرنا چاہیں وہ اپنا روپیہ براہ راست ہمارے نام بھیج دیں۔ ایک غدہ یا نوکی حبت کا اندازہ ۳۰ - ۳۵ روپے لگانا چاہیے۔

انشاء اللہ مرکز میں داخل ہوئے

یوم نیکو جنید کو تقریب پر مختلف مقامات میں جلسے

۱۶ بجے صبح جامع مسجد احمدیہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ قاضی علی محمد صاحب جامعہ مسجد احمدیہ نے باحفاظت حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق کے تمام مقامات پر دعوت پریشانی کے پر سر پیدائش ہونے میں سیکرٹری شراعت نے سالانہ تقریب کی ضرورت اور اہمیت پر ایک پراثر تقریر فرمائی۔ اور آیت گذارت اللہ جعلنا کم امة وسطا... الایة پیش کر کے احباب کو توجہ دلائی کہ وہ قابل تعظیم نمونہ اختیار کریں۔

چوتھے ذریعہ صاحب باجوہ جنرل سیکرٹری نے کفایت شوری اور مختلف ذرائع سے روپیہ بچانے کے مواعظ پر تقریر فرمائی۔ بابو محمد اقبال صاحب قائد ضلع لاہور نے ہر قسم کے کام کرنے اور بے کاری سے بچنے کے لئے مؤثر الفاظ میں تقریر فرمائی۔ شیخ سعید صاحب امام الہدیٰ حاجی پورہ نے وقف زندگی اور وقت رخصت کی ضرورت اور اہمیت بیان فرمائی۔

بعد ازاں ڈاکٹر محمد احسان صاحب سیکرٹری تبلیغ نے امانت فرائض روپیہ جمع کرنے پر زور دیا۔ اور حضرت فلیفہ آسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق سے اس کی مزید اہمیت بیان فرمائی۔ اس کے بعد فرائض بیان فرمائے۔ اور ذاتی فرائض میں - بالائیکلام رحمت اللہ صاحب شاکر نے بیرونی ممالک میں تبلیغ کی اہمیت بیان فرما کر زور دیا کہ ان ممالک کے احراجات ایک بہت بڑی قربانی چاہتے ہیں آخر میں صاحب صدر باوقام ذہن صاحب امیر جماعت نے حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق سے ایک ارشاد پیش کر کے فرمایا کہ جو لوگ باجودہ اس تحریک میں شامل ہوتے ہیں ان سے دعا ہے کہ ان کو جھن امتیاز دے کر اس میں حصہ نہیں لیتے۔ وہ خدا تعالیٰ کے حضور قابل مواخذہ ہیں۔ بد دعا صلہ برخواست ہوا۔

سیکریٹری تحریک جدیدہ حاجت احمدیہ سیکرٹری خادروال - ۲ ستمبر کو مسجد احمدیہ اردو ایل میں تحریک جدیدہ کا جلسہ منعقد کیا گیا۔ ارد گرد کے دیہات سے بھی احمدی دوست شامل ہوئے۔ مقررین نے مطالبات پر روشنی ڈالی۔ دوستوں نے تحریک جدیدہ پر مسخنی سے عمل کرنے اور چندوں کی جملہ ادائیگی کا وعدہ کیا۔

بوقت لینڈ ریفریجھ

یوم نیکو جنید کو دنیا پر مقدم رکھنا

یہ فقرہ اتنا عظیمalk ان کے اب نمبر احمدی جلسے اسلام کی زبانوں اور دکھوں پر جاری و ساری ہوگی ہے۔

سادہ زندگی اور دنیا کے مطالبات - میدان کو دنیا پر مقدم رکھوں گا یہ دونوں باتیں ضرورت میں قرآن کریم کے ان الفاظ کی

ایایک تعبیر ایایک دستعین باقی سب غمناں ہائیں ہیں جس طرح انسانی توجہ میں رہنا سب پر مادی ہے۔ اس طرح اس زندگی میں جو اللہ تعالیٰ کی بادشاہت قائم کرنے کے لئے گزاری جاتی ہے۔ ایایک تعبیر ایایک دستعین ہمارے سارے اعمال پر حاوی نہ ہو۔ تو ہم اپنے اس مقصد میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔

اللہ تعالیٰ کے الفاظ میں ایایک تعبیر ایایک دستعین مسیح و عود علیہ السلام کے الفاظ میں میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا۔ فیثیفہ آسیح الشانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق کے الفاظ میں

”ملاک الذلیک انی دنا“

یعنی ہمے نہ اہم تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور ہم تیری ہی استغاثت کرتے ہیں۔ یعنی ہماری زندگی کے تمام اعمال تیری خوشنودی کے لئے ہیں اور ان اعمال کو محنت کے ساتھ کرنا تمام دینے کے لئے ہم تیری ہی مدد چاہتے ہیں۔ جب ہمارے تمام اعمال اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے ہیں تو غلام ہے کہ ہمیں اپنے اعمال ایسے طریقے سے انجام دینے ہیں۔ جس میں اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی مخلوق کا بیخ استعمال ہو۔ یعنی ان مخلوق کا منافع نہ ہو۔ نہ ان مخلوق کو صرف اپنی عبادت کے لئے نہ صرف کریں۔ بلکہ ان کے عین خدمت کریں کہ جرم اللہ تعالیٰ کی بادشاہت دنیا میں قائم کرنے میں ان کی مدد ہے۔ باقی ایایک دستعین تو اس کی دستا ہم اور کر چکے ہیں۔

پیسوں، سونے، تانے اور اپنے ”یوم تحریک جدیدہ“ نمایاں ہے آپ نے ”تحریک جدیدہ“ کے ۲۴ مطالبات جو سیدنا حضرت امیر المومنین فیثیفہ آسیح الشانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ و توفیق نے ہمیں معلوم کر لئے ہیں۔ ان تمام مطالبات پر بلا تامل نظر ڈالیے آپ کو ان میں سے دو مطالبات بڑی نظر آئیں گے۔

صادقہ ذمہ لگی اور ختم - باقی تمام مطالبات یہ کتابچہ میں خود بخود آتے ہیں مسیح و عود علیہ السلام نے ان دونوں مطالبات کو ایک اہم نشان فقرہ میں بیان فرمایا اور فرماتے

امریکہ ایرانی تیل کی کمی پورا کرنے میں برطانیہ کی پوری مدد کر رہا ہے

نیویارک ۳۰ ستمبر۔ ایک امریکی تنازع تیل کی کمی سے تیل کی سپلائی میں جو کمی واقع ہوگی مئی ۱ سے دور کیا جارہا ہے۔ تقریباً ۶۵۰۰۰ بیرون کی روزانہ کمی ہوگی۔ غیر جانبدار برطانیہ اور سوویت یونین کے تیل کے کارخانوں میں ۲۵۰۰۰ بیرون کی زیادہ پیداوار کی جارہی ہے۔ یہ تیل برطانیہ بھیجا جا رہا ہے۔ اس کے علاوہ

مشرق وسطیٰ سے ۲۰۰۰۰ بیرون تیل امریکہ کو بھیجا جائے گا۔ برطانیہ ارسال کر دیا گیا ہے۔ یہاں سے تیل لانے والے جہاز دو لاکھ بیرون تیل روزانہ براہ راست امریکہ سے برطانیہ لے جائے گا۔

پاکستان اور ایران میں مقرب ایک تجارتی معاہدہ ہوگا

کراچی ۱۱ ستمبر۔ بعض ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ مغرب پاکستان اور ایران کے درمیان ایک تجارتی معاہدہ کرنے والا ہے۔ اس سے علاوہ دونوں حکومتیں ایک اور معاہدہ پر بھی غور کر رہی ہیں۔

مزید معلوم ہوا ہے کہ ایران پاکستان سے چمڑا اور کھانسی سینٹ اور کھیل کے سامان درآمد کرنے اور قلعین خشک میوہ جات اور بعض مصالح پاکستان کو برآمد کرنے کا بھی خواہاں ہے۔ (دستار)

جسٹس تحریک جدید بقیہ صفحہ ۷

دیگر مطالبات

جعدہ نوشید احمد صاحب قائد مجلس خدام اور لاہور اور خالد دولت صاحب ناظم تحریک جدید نے مختصر سی تقاریر کے دوران میں دیگر اہم مطالبات پر روشنی ڈالی ان میں جسٹس کی مطالبات خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

(۱) احمدی والدین کو چاہیے کہ اپنے بچوں کو تعلیم کے لئے مرگوسلا میں بھیجائیں۔ (۲) سرگرم سلا میں مکانات تعمیر کرنا۔ (۳) نصف انصاف (۴) بیکار لوگ مارچے جائیں۔ (۵) امانت فتنہ اپنے وہ امن پر بھی روشنی ڈالی کہ تحریک جدید کے سلسلے میں خدام الاحمدیہ کے کیا فرائض ہیں۔

تحریک جدید کا خلاصہ

آخر میں صاحب صدر نے دعا کی اہمیت پر نہایت جامع اور مختصر تقریر کی کہ آپ نے فرمایا دعا عمل کا بدل نہیں عمل بہر حال ضروری ہے انسان جب عمل کیلئے تیار ہو جائے اور اس کے لئے ضروری سامان مہیا کرے تو اپنی خوشنہی کی تکمیل کیلئے خدا تعالیٰ سے مدد مانگے۔ جس طرح دعا عمل کا بدل نہیں اسی طرح دکھ سے بغیر خالی عمل اور سامان وغیرہ بھی بیچ نہیں۔ عیون

پندرہ ہزار ڈاکٹر گراہم کی تجاویز کو بھی مسترد کر دیا

کراچی ۱۱ ستمبر۔ پاکستان میں مقیم ہونے والے امریکی طبی تعلق رکھنے والے ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ تنازع کشمیر کے تصفیہ کے متعلق کشمیری اقوام متحدہ کے نامزدہ ڈاکٹر فریڈ گراہم کی تجاویز کو بھی مہندوستانی وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو مسترد کر دیا ہے۔

ان ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ ڈاکٹر فریڈ گراہم نے پنڈت نہرو سے اپنی حالیہ ملاقاتوں میں تجویز کیا کہ پہلے تو نسل کی گذشتہ تاریخ کی ذمہ داری کے پیش نظر اور تنازع کشمیر کے ہی ان تصفیہ اور پاکستان اور ہندوستان کے درمیان جنگ کے امکان کو ختم کرنے کی خاطر ہندوستانی خیریت کشمیر میں جوڑے ہوئے اسٹبل کے انتظامات کو ملتوی کر دیا جائے۔ لیکن پنڈت نہرو نے اس تجویز کو بھی نامنظرد کر دیا اور اپنے سابقہ ذمہ داریوں کو ختم کر دیا۔ گراہم نے کہا کہ یہاں ایک کشمیر کی حکومت اپنے اندرونی معاملات میں خود مختار ہے۔ اس لئے حکومت کشمیر میں خود مختار اسمبل کے قیام سے ہمارا اس کی حکومت کو باز نہیں رکھتا۔ مزید معلوم ہوا ہے کہ ڈاکٹر گراہم نے ۱۲ افراد اور خیریت ہندوستان کے سفارتی کے انعقاد سے قبل کشمیر کے دونوں ملکوں کی فوجوں کے اخلاء کی جو تجاویز پیش کی تھیں پنڈت نہرو نے انہیں بھی تسلیم کرنے سے انکار کر دیا ہے۔

ہندوستانی اخبارات نے اس امکان کا اظہار کیا ہے کہ ڈاکٹر گراہم کی سامی کی ناکامی کے بعد ہندوستان سے اپنے سفارتی تعلقات منقطع کر کے دہلی سے پاکستانی سفارت خانے کے تمام سفروں کا عذرت کراچی پہنچا دے گئے ہیں۔ اور ہندوستان میں مقیم پاکستان کے ہائی کمشنر اور ڈپٹی ہائی کمشنر کو ہدایت کر دی گئی ہے کہ وہ دہلی چھوڑنے کیلئے تیار رہیں۔ (۱۲ تا ۱۴ ستمبر)

مصر کے دو وکیلوں کا احتجاج

دمشق ۱۱ ستمبر۔ مصر کے دو وکیلوں نے ایک بیان جاری کیا ہے۔ جس میں اردن پر یہ الزام عائد کیا گیا ہے کہ اس نے الہی عمان پیننگر شاہ عبداللہ کے تعلق میں ناخود معین ملازمین کی صفائی پیش کرنے سے باز رکھا۔ ان کا کہنا ہے کہ وہ بھی ان متعدد وکلارہیں تھے جنہیں ملازمین کے رشتہ داروں کے مقدمہ کے وقت صفائی پیش کرنے کے لئے مصر اور شام و لبنان میں مقرر کیا تھا۔ انہوں نے بیان میں بتایا ہے کہ قاضی کے اور کی گیشن ۱۶ اراکت کو انہوں نے وزیر اکی دیرواست دی۔ لیکن ناظم الامور نے اسے نامنظور کر دیا۔ اور ہمارے مقدمہ کی خدمت کرتے ہوئے کہا کہ ایسی کارروائی کا تصور بھی انہی حکومت کے مفاد کے منافی ہے۔ (اسٹار)

عراق مصر کا پورا حامی ہے

اسکندریہ ۱۱ ستمبر۔ مصر میں مقیم عراقی سفیر نے مصر کے وزیر خارجہ ڈاکٹر محمد صلاح الدین پاشا سے ملاقات کرنے کے بعد اعلان کیا کہ عراق ہر صورت کے سلسلے میں مصر کی ناکہ بندی کا پورا حامی ہے۔ عراق اردن الحاق کی بابت ایک سوال کے جواب میں آپ نے کہا کہ یہ مروجہ شاہ عبداللہ کا خیال ہے۔

ایران کی تودہ پارٹی مصدق کی حکومت خلافت کا مہم شروع کر دیتی

۱۱ ستمبر۔ طهران سے موصول شدہ اطلاعات منظر میں کہ تودہ پارٹی نے مقرب مصدق حکومت کے خلاف مہم کھلا یہ تحریک شروع کرنے والی ہے۔ حکومت مزید دہلی کو وہ سہولتیں مہم پہنچانے میں ناکام رہی ہے۔ جن کا تیل کو قومی ملک میں لینے کے بعد مہیا کرنے کا اس نے وعدہ کیا تھا۔ سرکاری طور پر تودہ پارٹی اپنے غیر قانونی جماعت ہے اور ڈاکٹر مصدق کے "نیشنل فرنٹ" کا کہنا ہے کہ تودہ کے اکثر ارکان "نیشنل فرنٹ" میں اس وعدہ کی وجہ سے شامل ہو گئے ہیں قومی ملک میں لینے کے بعد تیل سے حاصل ہونے والی دولت مزید دہلی کی حالت کی اصلاح پر صرف کی جا سکتی۔ لیکن قلعین کیا جاتا ہے۔ کہ تودہ کے سرگرم ارکان کو ایران کے باہر سے ہدایات موصول ہو چکی ہیں۔ اور وہ صرف ایرانی حکومت ہی کے خلاف نہیں بلکہ آبادان میں جو چند سو پر مشتمل برطانوی عمل رہ گیا ہے۔ اس کے بھی خلاف دیکھیں یہاں پر مظاہرہ کی تیاریاں کر رہے ہیں۔

مصر۔ اور اس امر کا فیصلہ اردن کے ناخوشی سے عراق کسی بھی عرب ملک سے اتحاد کا خیر مقدم کر لیا جائے۔

اسرائیل کی اقتصادی ناکہ بندی کو زیادہ سخت کر دینا چاہیے

ہندوستان ستمبر ۱۱۔ غوی رینڈٹ پارٹ کے میڈرنے ہندوستان کے روزنامہ "الحدوت" کو ایک بیان دیتے ہوئے کہا کہ اسرائیل کی اقتصادی ناکہ بندی کو زیادہ سخت کر دینا حفاظت خود بخاری کے مترادف ہوگا۔ اسرائیل کو چوری سے جانے والے سامان کو فوراً کی ایک تمام اور جیٹا جانے والے تیل بردار جہازوں کو روکنے کے لئے زبردست کوششیں جاری رکھنی چاہئیں۔ اس طرح عرب اسرائیلی فوج اور اس کے صنعتی نظام پر ہلکے چوٹ کھا سکیں گے۔ ہندوستان سے گزرنے والی ٹریڈنگ سے متعلق مصر کے موقف کے تمام عرب ممالک حامی ہیں۔ (دستار)

جعدہ دعا علیہ برخواست ہوا جلسے کی ابتدا و تلاوت قرآن پاک سے کی گئی تھی جو خالد دولت صاحب نے کی۔ نیز دوران جلسہ میں جناب نایب صاحب زبردستی محمد اکرم صاحب اور محمد مسلم صاحب نے نہایت خوش الحانی سے خطبہ پڑھا۔ جناب کوٹھڑی صاحب نے

جعدہ دعا علیہ برخواست ہوا جلسے کی ابتدا و تلاوت قرآن پاک سے کی گئی تھی جو خالد دولت صاحب نے کی۔ نیز دوران جلسہ میں جناب نایب صاحب زبردستی محمد اکرم صاحب اور محمد مسلم صاحب نے نہایت خوش الحانی سے خطبہ پڑھا۔ جناب کوٹھڑی صاحب نے